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[Lére Session NSY 102

| CORRECTION
1" PARTIE — SANS DOCUMENT (durée: 1h15)

1. QCM (35 points)

Mode d'emploi :

Ce sujet est un QCM dont les questions sont ddiBew;

e les guestions a 2 propositionglans ce cas une seule des 2 propositions esebonn
» +1 pour la réponse bonne
» =1 pour la réponse fausse

» les questions & 3 propositiondont 1 seule proposition est bonne
» + 1 pour la réponse bonne
» =% pour chaque réponse fausse

e les guestions a 3 propositiondont 1 seule proposition est fausse
» + % pour chaque réponse bonne
» =1 pour la réponse fausse

Il s'agit de faire une croix dans les cases deealmi face des propositions.

On peut remarquer que cocher toutes les propaositiime question revient a ne rien cochey
du tout (égal a 0).

Si vous devez raturer une croix, faites-le cormeetet afin qu'il n'y ait aucune ambiguité.
N'oubliez pas d'inscrire en en-téte du QCM, votmret prénom.

Vous avez droit 4 points négatifs sans pénalité.
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NOM: PRENOM:

Une architecture Client-Serveur 2-tiers utiliseMiddleware Q1
1 |[Oul X
2 | NON

Un ORB (Object Request Broker) est un Middleware Q2.
1 |[Oul X
2 | NON

Une application dite "distribuée" est une applmatiogicielle orientée objet dans lequel des objets| Q 3.
sont accessibles de maniéere distante

1 [Ooul X

2 | NON

Une architecture 3-Tiers est une architecture temselle les composants métier (une couche) et lgs Q 4.
composants d'acces aux données (une deuxieme gaacti@isjoints (communication distante via Uin
middleware, par exemple)

1 |OuUl X

2 | NON

Un "objet distribué” est une instance d'une claldse programme A dont certaines méthodes peuventQ 5.
étre appelées par un autre programme B.

1 | Ces méthodes ne peuvent pas étre appelées par A
2 | Ces méthodes doivent étre static
3 | Les deux programmes A et B peuvent étre sur dechines différentes X
2 clients (A et B) peuvent appeler en méme tempsdinode distante m1 d'un méme objet distribug. . Q6
1 |Oul X
2 | NON
Un serveur stocke les stubs de ses objets disgritbags un fichier binaire. Q7.

Un client recoit ce fichier, lit les stubs et psatconnecter aux objets distribués du serveur.

1 [Ooul

2 | NON

Soit un objet quelconque Obj (instance de la el@squi n'hérite pas d'une autre classe). Q8.
En Java RMI, il est trés facile de transformeratget en un objet distribué.
Pour cela il suffit de :

1 | faire que la classe A implémente l'interface Remo

2 | faire que la classe A implémente l'interface &izable, puis écrire cet objet dans un annuajire
RMI

3 [ faire hériter A de UnicastRemoteObject, meterhéthodes dans une interface publique () X
qui hérite de Remote, et faire que la classe Aémgnte I'interface |

page 2



Examen lére session 2014-2015

page 3

NSY 102 - AISL

Ceci est le diagramme de classe (Exemple 04 dspdum systéme composé d'un client IHM (clag
IhmXXX) et de son applicatif (AppXXX) que I'on vergndre distant.

ThmXXXClient AppXXXServeur
- app  IhmdERmilme - app AppkHHOD
- ihm: IhmkR
L 3
4
Thim() ThmXXXRmilmp
- D AppEHAODIN
+ appll) AppRHEInt EERL R
* 7 UniCastRemote0bject
1/ AppxXX0Dint AppXXXOD
+ getDate() : string drommnmsmrmoo oo - app AppHHK
EJ + getPrefixelin s string) © woid
=<interface== I
AppXXXint AppXXX

+ getDate) : string
+ zetPrefixe(in = string)  waid

seQ 9.

1 | IhmXXX est un proxy de AppXXXInt pour AppXXX
2 | AppXXXOD est un Adaptateur de AppXXXODiInt pour pyX X
3 | InmXXXRmilmp est un proxy de AppXXXODInt pour ApXX
Soit le schéma suivant qui représente un fonctiomm possible de plusieurs serveurs de socket desQ 10.
classes UnicastRemoteObiject utilisées dans desgmoges Java RMI.
JVm1 static : port 9103 JVM2| Machine A
static : port 9101 static : port 9102
UnicastRemoteObject UnicastRemoteObject
port 9100
Y
CLIENT requétes sur port 9101 oD1 oD2 oD1 oD2
super(9101) super(9101) super(9102) super(9103)
6, %"\ K %"’2

requétes sur OO\

port 9102 Adaptateur (port 9100)

port 9103
1 | On peut utiliser une nouvelle machine B dansdiigwon crée une JVM dans laquelle on crée X

un OD qui s'exécute sur le port 9101
2 | On peut créer une nouvelle JVM3 dans la machidads laquelle, on crée un nouvel OD qui X
s’exécute sur le port 9104

3 |Dans la JVM2, on peut créée un nouvel objet dig&iBMI sur le por+91020101
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En Java RMI, le cheminement de la communicatiopgagistant d'une méthode void) entre un cligntQ 11.
et un objet distribué se fait de la maniere suwant

- le client appelle la méthode d'un "stub" (progy) se connecte a l'adaptateur RMI via un socket
- le "stub" écrit sur le socket les informationsrfnde la méthode, parameétres, ...)

- I'adaptateur lit sur le socket les informationslgenvoie a l'objet distribué (serveur de sotket

- I'objet distribué lit sur le socket les infornmats qu'il traduit en I'appel local de la méthode
implémentée par I'objet distribué

1 |oul

2 | NON X
Les "patrons de conception" ou Design Patternst' desi modéles standard et réutilisables de Q 12.
conception de la solution a la problématique deé#disation d'une partie d'un logiciel informatique

1 |Oul X

2 | NON
Soit le code suivant d'implémentation d'un singieto Q 13.

public class SingletonxXX

{

static private SingletonXXX sg = null;
private SingletonXXX (String[] paranms) { }

static public SingletonXXX getSingletonXXX(String[] parans)

{
if (sg'=null) return sg;
el se return new Singl et onXXX (par ans)
}
}
Ce code est correct.
1 |Oul X
2 | NON
Le role du DP Singleton est de : Q 14.
1 | créer un objet distribué unigue sur le réseang(8ion d'un Objet Distribué)
2 | limiter le nombre d'instance d'une classe qusdaras d'un singleton est toujours égala 1| X
3 | pouvoir accéder a un objet principal et uniqua'deporte ou dans le code sans avoir beso|n X
de le passer en paramétre ou en attribut d'un.objet

Le role du DP Factory est de créer des objetsanti\ais par le reste du programme comme des Q 15.

singletons :
1 |OuUl
2 | NON X
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ii 16.
Client utilise Produit Q
ProduitConcret
/ \ Collection
. ProduitA ™ Produits
L ¢
Création—a@ RElelieln)
@ Collection ‘
ProduitgetProduit()
Ce DP est celui du Factory.
Le rble des classes ProduitA et ProduitB est :
1 | de demander a la classe ProduitConcret de arées) des objets de type Produit
2 | de créer (new) des objets de type Produit X
Q17.
demande de création
Factory
- List<ProduitA= produitsA
- List<ProduitB> produitsB
utilisatiohdu produit + static Produit getProduit( ...)
0.n
Produit = _ﬂ_—-:___:: TR
Produits | | Produits
Ce DP est celui d'un Factory.
1 [Oul X
2 | NON
Dans le DP Observer, la communication entre I'Olad#e (producteur d'événement) et I'Observer| Q 18.
(consommateur d'événement) est :
1 | synchrone ou asynchrone (choix de conception) X
2 | toujours asynchrone
3 | toujours synchrone
La classe prédéfinie JAVA Observable implémentadiface Observer Q19
1 |Oul
2 | NON X
Le DP Observeur/Observable, peut étre utilisé péaliser un connecteur Producteur/Consommateur .Q 20
1 |Oul X
2 | NON
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Soit un DP Observeur/Observable, qui est composEaliesses ObservableXXX,
ProxyObserverXXX, et ObserverXXX. avec :

- la classe ObservableXXX qui hérite de Observablgui notifie les évenements a la classe
ProxyObserverXXX

- la classe ProxyObserverXX qui implémente l'irdeef Observer dont la méthode update appelle
méthode update de ObserverXXX

- la classe ObserverXXX qui implémente l'interf&deserver.

Ce DP est-il valide ?

la

Q 21.

1 [Ooul

2 | NON

Soit le diagramme de classe suivant :

A lo——0O

Interface

Interface o
void 777()
u o.proc(params); I
} ' -
AdaptateurXxx [y XXX
?daptateur)()()(() void trt()

void prociparams)

Jooc=new 200K);
void proc(params)

sooctrt{params');

Ce diagramme de classe représente celui d'un Dptétar

Q 22.

1 |OuUl

2 | NON

Le DP proxy est un diagramme de classe dans lequel

Q 23.

[N

deux classes A et B héritent d'une méme classe C

2 | deux classes A et B implémentent la méme interfat A a un lien d'agrégation avec B

Dans la communication asynchrone via un "canakdiément" entre un producteur et un
consommateur :

Q 24.

1 | le producteur utilise un proxy de producteum@t le producteur directement), afin de lui
pousser un évenement

2 | le producteur utilise un proxy de consommatetinda les consommateurs directement), af
de lui pousser un évenement

n

La description suivante est un principe de comnatitia synchrone :
chaque producteur dépose son événement dans eipaifl attend que tous les consommateurs aig
récupérer I'événement déposé avant de déposerunelr/eénement

nt

Q 25.

1 [Ooul

2 | NON

Le modele de communlcatlon "Push asynchrone eﬁtFUdans quuel Ia classe qU| herlte de
Observable-in me : rd S
thread qui réalise I'appel a Ia notlflcatlon deblé@rvable

1 |OuUl

2 | NON
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Q 27.
AN
UnicastRemoteObject
O
InterfaceA
) v int getEtat()
A >—-0
InterfaceB
intget%ELal()
|
|
B H C
int getEtat()
Ce diagramme de classe est la conception d'un Olgatbué suivant le modeéle :
1 | d'un DP Proxy
2 | d'un DP Adaptateur X
Un MOM : Q 28.
1 | estun composant logiciel (Model Orienté Messagepermet de centraliser I'ensemble des
données (Model) d'un systéme d'information qui saises & jour par I'envoi de messages
2 | estune API et des composants dynamiques (Midde®rienté Message) qui permet certains X
services d'échanges entre les applications d'uaragsd'information
Le principe d'un MOM est d'utiliser un composamgitiel qui sert d'intermédiaire entre les Q 29.
producteurs et les consommateurs
1 |[Oul X
2 | NON
Dans un MOM, les envois de messages sont : Q 30.
1 | toujours synchrone
2 | toujours asynchrone X
3 | synchrone ou asynchrone (en fonction du contexte)
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En JMS (Java Messaging System), il existe (notanno=ux modes de communication : Queue et Q 31.
Topic.

:Producteur Queue ‘ :Consommateur ‘ ‘ :Consommateur

| | | |
| | | |
| send(m1) | | |
I | | |
| | | |
: send(m2) | receive() : :
: R |
| | | |
| | | |
| | | |
I send(m3) I | |
| I receivie() !
| 1 1
2
i F—l ———————————— e it £
! |
| | receive() |
| T RN
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|

Ce diagramme de transition correspond au mode Queue

1 | Ici, le producteur envoie les messages de masygrehrone a leurs consommations

2 | Ici, le producteur envoie les messages de maa@nmechrone a leurs consommations X

3 | lci, le consommateur consomme les messages démaasynchrone X

En JMS (Java Messaging System), les producteles ebnsommateurs sont tous des clients d'un| Q 32.
composant logiciel appelé JMS Provider

1 |Oul X
2 | NON
La compilation de fichiers sources écrits en IDht€tface Definition Language) : Q 3.

1 | permet de générer des fichiers sources qui pantate mettre en ceuvre la programmation| des<
servants d'une application distribuée CORBA

2 | permet de créer un exécutable qui sert d'intelamécle communication entre deux
composants d'une architecture CORBA

3 | permet de créer les souches et les squelettegfiant de programmer la communication eftre X
un client et un objet distribué distant

Le DP DynamicProxy est utilisé dans l'implémentatie@ RMI (depuis Java 1.5), pour réaliser les | Q 34.
appels distants d'un objet distribué

1 |Oul X
2 | NON
A la différence du DP Proxy, le DP VirtualProxy : Q 35.
1 | crée dynamiguement la classe dont il est le proxy X
2 | peut étre le proxy de n'importe quelle classeémplémente l'interface du proxy X
3 | crée dynamiquement le proxy

Fin du QCM

Suite (Tournez la page)
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2. Questions libres (15 points)

Chaque question est notée sur 5 points.

Vous répondez a ces questions suraome vierge doublesn mettant bien le numéro de la question, sans
oublier votre nom et prénom.

Vous mettez le QCM dans la copie vierge double.

QUESTION NUMERO 1

Dans un MOM (Message Oriented Middleware), il exid¢ux modes de communication entre les producéturs
les consommateurs. Expliquez ce que sont ces dedrsrde communication.

Ces deux mode de communication sont appelés "Queuet "Topic".

Le principe du mode "Queue" et que le producteur d@ose son évenement dans une file de message
(intermédiaire). Il est alors a la charge des consamateurs de consommer ces événements.

Le principe du mode "Topic" est que le producteur cbnne son événement a un composant intermédiaire
qui connait les consommateurs (ils se sont abonngg préalable) et leurs envoie I'événement.

QUESTION NUMERO 2

Expliquez le principe du DP DynamicProxy. Vous peziaider votre explication par un diagramme (non
obligatoire).

Le DP Dynamic proxy est un DP Proxy dans lequel proxy n'est pas créé par le programmeur mais créé
dynamiquement. Ce proxy implémente toutes les méthes des interfaces du Dynamic proxy. Le code
d'implémentation de toutes ces méthodes est I'appélune méthode unique (un invoker) qui doit étre
implémentée par un objet qui est passé en paramétidu Dynamic Proxy.

o InvocationHandler 5
i Object invoke( \\
Utilisateur - DynamicProxy Object proxy, 2
traitement(Object o) > OEZEZEGB:;’S ) ¥
\
TN N
| LY

| 5

A
MyServiceHandler PP

QUESTION NUMERO 3
Soit le diagramme de classe suivant vu en cours :
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Appint

¢ void setEtatl
M i void setEtat2
i void setValide

A \ ! Observable :
e i BEAARN

ObservableApp

&0 ProxyApp 5 App

Utilisateur ‘ ObserverApp : void setEtatl — void setEtatl
: m— | void setEtat2 | void setEtat2
void update(Observable o, ot i {voi A
: Objectarg) ¢ void setValide void setValide
Thread

ThreadNotify

Commentez.

Ce diagramme de classe est la description du DP Gdyger Push Asynchrone.

Les changements d'état d'un applicatif (App) sont atifier par un Proxy. La notification est faite de
maniere asynchrone a tous les observers en utiligaun thread.

Il faut que les changements d'état de App soient ites en utilisant les méthodes du ProxyApp.

Le ProxyApp crée un thread ThreadNotify pour chaquenotification. Il n'a donc pas besoin d'attendre qe
tous les Observers aient réalisés leurs traitemen(apdate) : la production des changements d'état s
asynchrone a leurs consommations.

L'Observable notifie les observers (ObserverApp).

Fin de la 1°® partie sans document
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2éme PARTIE — AVEC DOCUMENT (durée: 1h30)

3. PROBLEME (50 points)

Nous envisageons de réaliser un systéme d'infasmatrmettant de gérer les livres d'un magasiredeewde
livre papier qui sont achetés dans le magasin.

Dans le magasin, il y a au minimum :;

- un serveur qui gére le stocke de livre (on ne gas ici l'aspect base de données. On considérmasi les
livres sont en mémoire du serveur) et une ihm @edministration) qui permet de créer, supprinteliwre ou
mettre a jour le nombre en stocke d'un livre. [CAEANT 1] (I'ihm et le serveur sont dans le méme
composant)

- des postes (ihm de vendeur), distants du seruélisgs par les vendeurs pour renseigner lestsliet donc
vérifier si un livre existe et s'il est en stockeOMPOSANT 2]

- les caisses de paiement du magasin mettent atiquent a jour le stocke des livres vendus.

Une personne par internet, utilise une ihm (d'tmisternet) permettant de consulter le catalogseligres du
magasin. Il peut alors faire une réservation de$i\(s'il est inscrit). Il devra passer les achésers un délai de 5
jours.

Pour simplifier le travail a réaliser, nous consaés que :

- les livres chargés en mémoire du serveur sontemsne un cataloguele pageen page par groupe de 30
livres (par exemple) par page. Pour chaque livra ea clef, son titre, ses auteurs et le nombstozke.

- I'hm du vendeur affiche a un moment donné urgepm fonction, par exemple, de son numéro. Si, par
ailleurs, le nombre en stocke d'un livre est mjmua alors I'ihm du vendeur est notifilemédiatement afin de
mettre a jour sa page (le livre pouvant étre dammbe).

- I'ihm internet demande, en fonction d'un critdeerecherche, une liste de livre et I'affiche (&ulivres en
nombre de stocke différent de 0 sont retenus) ditdat peut alors réserver des livres.

1/ Faite le schéma d'architecture logicielevotre solution (composants, acteurs, fonctions)
Précisez le réle de chacun des composants.
5 points

Comptes client

SOITIPESania

reserver

créer, supprimer,
maj stock

Serveur de
stock de livres

reserver

inscriptions

consultatio

OOINIPUSEIINS
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Le Serveur de stock de livregiére les livres du magasin. Il permet de metjomugle stock des livres (création,
suppression, maj stock). Il notifie les maj du ktaax IHM des vendeurs. Il permet de consulteliless.

L'I[HM admin permet de mettre & jour le stock des livres.

L'IHM Vendeur permet de consulter les livres par pages du a@aialdSi dans une page affichée, un stock de
livre est mis a jour sur le serveur, la page etfiée de la mise a jour pour afficher I'état rdelstock.

La Caissemet a jour le stock des livres réserves lors dedtre du code barre du livre.

Le Compte Client gére les comptes de chaque client : les infooperdles du client et les livres qu'il a
réserves. Les livres sont réservés (maj du stonkaeaire) sur le serveur de stock de livres.

L'I[HM Web permet de consulter les livres du magasin, l'ipon d'un client et lui permet de réserver des
livres.

2/ Faire le diagramme de cladd®L des composants :

[COMPOSANT 1] 15 points

Ce composant est le serveur de stock. Il est cotng@< éléments :

- I''HM administration

- Un Factory de livres qui est utilisé en localr M Admin : DP Factory avec classe abstraiteet autant de
classe concrete que de type de livre (Roman, BD, ..

- Un Factory Objet Distribué qui utilise le Factaly livres local DP OD par agrégation Cet OD est utilisé
par I''HM Vendeur qui est distant pour consultexligres (getPage)

- Un Observable distant pour notifier ''HM VendeWP Observer/observabledont I'observer est un
adaptateur qui réalise la naotification distante.

Remarque : On peut supposer que le composant "@srofient” fera partie du composantl d'ou la méthod
reserver(Livre 1) pour réserver en stock un li\®ar contre le composant "Caisse" sera distantla'méthode
majStock dans l'interface distante du factory puoattre a jour le stock lors de la vente du livre.

O

/‘7 Remote
O

IHM Admin

ServeurStockLi
‘ i i ‘ FactoryStockLivreODInt
. ” addObserver{ObserverMajStockODint o)
? ? UnicastRemoteObject ‘ Livre[] getPage(p)
g‘} maj Stock(Livre | int stock)
FactoryStockLivre il -
- List=ProduitConcret> produits FactoryStockLivreOD
Livre creerLivre( ...) addObserver(ObserverMajStockODint o)
Livre[] getPage(p) Livre[] getPage(p)
majStockiLivre Lint stock) < majStock(Livre |int stock)
reserver(Livre |)
0..n ’ Observable O
Observer
| ObservableStockLivre ‘ AdaptObserver
: update()

Roman | | BD | | Manga

ObserverMajStockODInt

update()

5

Remaote
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et [COMPOSANT 2p points

Ce composant est I''HM Vendeur. Il est composé dfents :

- I''HMVendeur qui affiche des pages de livres

- Un Observer distant suivant IBP OD par agrégationpour mettre a jour la page affichée en recevant le
notifications du serveur de stock a travers I'OD

- Uneinterface distante sur le Factory de livre distant pour s'abonnerbéenir les pages a afficher.

O

O/QR O

FactoryStockLivreODInt

ddOb {Ob MajStockODint o) el
a server{ObserverMajStocl o] -
Livre[] getPage(p) upda,@(ObJect o)
; ¥ig ‘UnicastRemteObject‘ O
’ f] /dlemole
s
IHM\‘:'{endeur bSQWErMElIJStDCkH? Observerr-flaJStockOD
pdate(Object o) | update(Objecto) |- — —— > O
| ObserverMajStockODInt
N o

update(Object o)
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